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VIOLENCIA EN PANDEMIA. 
Cómo sospecharla y abordarla desde una perspectiva de derechos.

Descripción:
El maltrato y abuso sexual contra niños, niñas y adolescentes representa una violación a los derechos humanos fundamentales. Trasciende la intimidad o privacidad del ámbito familiar y se constituye en un asunto social, público y por ende en una responsabilidad colectiva. Es importante en este contexto social en que nos toca vivir, que el equipo de salud sea capaz de detectar precozmente situaciones de violencia hacia niños, niñas y adolescentes y tenga herramientas para el abordaje interdisciplinario de las mismas.
Es por ello que este taller tiene como objetivo mejorar las herramientas de los integrantes de los equipos de salud para la prevención, detección y abordaje de las situaciones de violencia hacia niños, niñas y adolescentes y adquirir conocimientos sobre derechos en la atención a la salud de en este grupo etario.

Contenidos:
PRIMER MÓDULO: 
Derechos de Infancia en la atención a la Salud. 

SEGUNDO MÓDULO: 
Prevención e indicadores de violencia. Dinámica del ASI. El relato del niño víctima de ASI.

TERCER MÓDULO: 
[bookmark: docs-internal-guid-e34dd5af-7fff-b340-4b]Abordaje y seguimiento de las situaciones de violencia hacia niñas, niños y adolescentes. Toma de muestras. 

CUARTO MÓDULO: 
[bookmark: docs-internal-guid-e5b39350-7fff-0752-a6]Reparación del daño. La denuncia. Elaboración de un informe judicial. Diferentes herramientas nacionales. 

Modalidad:
[bookmark: docs-internal-guid-06eb18b5-7fff-cd80-51]Se realizará un taller online de 4 semanas de duración con actividades en el aula virtual de la SUP. El curso se dividirá en 4 módulos, uno por semana; cada uno tendrá disponible entre una y cuatro presentaciones teóricas, en modalidad mini-conferencia, acompañado de videos complementarios y se propondrán viñetas clínicas con respuesta múltiple opción sobre los diferentes temas. Se contará con 3 instancias sincrónicas, durante las cuales se discutirán viñetas clínicas en grupos pequeños, con los facilitadores y que luego serán analizados en plenario conjunto con los docentes.

Destinatarios: 
Integrantes de los equipos de salud que asisten niños, niñas o adolescentes que puedan sufrir vulneración de derechos: pediatras, médicos generales, médicos de familia, psiquiatras, psicólogos, educadores sociales, trabajadores sociales, abogados, odontólogos, licenciados en diferentes disciplinas de la salud.

Fecha del taller: del 18 de noviembre al 17 diciembre de 2021.

Videoconferencias: 
· 1er encuentro: 22 de noviembre - 11:00 a 13:00 horas
· 2do encuentro: 6 de diciembre - 11:00 a 13:00 horas
· 3er encuentro: 13 de diciembre -11:00 a 13:00 horas
Las videoconferencias serán grabadas y estarán disponibles en el aula virtual para su posterior consulta.

Período de inscripción: hasta el 17 de noviembre de 2021.
Cupo máximo: 200 participantes

Responsables del curso:  Dra. Virginia Perdomo

Equipo docente: 
Dra. Fernanda Lozano, docente y facilitadora.
Dra. Magdalena García, docente y facilitadora.
Dr. Carlos Zunino, docente y facilitador.

Consultas e informes: secretaria@sup.org.uy
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· DESCARGAR AFICHE (se adjunta archivo pdf)
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